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ΧΗΜΕΙΑ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

30 ΜΑΪΟΥ 2016 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. → γ, Α2. → δ, Α3. → γ, Α4. → α,  

Α5. → α) Σωστό → β) Λάθος → γ) Λάθος, → δ) Λάθος, → ε) Σωστό. 
 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α) 
3 2 4 2

2 3 3 3NH CuO N C H O+ → + +  

 

β) 

3 3 4 2 4 3 3 4 2 4 2
|     

5 2 3 5 2 8

OH   

CH CH KMnO H SO CH C CH MnSO K SO H OCH

O

− − + + → − − + + +
�

 

 
Β2. α. Η αύξηση της θερµοκρασίας ευννοεί τις ενδόθερµες αντιδράσεις, συνεπώς η θέση 

της χηµικής ισορροπίας µετατοπίζεται προς τα αριστερά. Άρα η ποσότητα της 

3
NH  ελαττώνεται και η 

C
K  ελαττώνεται. 

 

β. Η αύξηση του όγκου προκαλεί µετατόπιση της θέσης της χηµικής ισορροπίας 
προς τα περισσότερα mol αερίων συστατικών, δηλαδή προς τα αριστερά. 

Συνεπώς η ποσότητα της 
3

NH  ελαττώνεται. Η 
C
K  παραµένει αµετάβλητη διότι η 

θερµοκρασία δεν µεταβάλλεται. 
 

Β3. Περιοχή pH για αλλαγή χρώµατος δείκτη. 
 

pH pKa=54 6

 
 

α) ∆1HCl 

C1 = 0,1 M  
V = 0,25 L  Βρίσκω το pH του ∆1. 
__________________  
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Μ|  
2 3

HC H O H O Cl l
+ −

+ → +  

αρχ  0,1        –     – 
τελ. –       0,1     0,1 

Άρα 
3

H O 0,1 M
+  =  , άρα pH1 = 1. 

Το pH = 1 βρίσκεται στην περιοχή που ο δείκτης έχει χρώµα κόκκινο. 

 
β) Αν στο ∆1 προσθέσουµε σταδιακά διάλυµα NaOH  0,1 M τότε το pH του τελικού 

διαλύµατος θα αυξάνεται σταδιακά. Μέχρι την τιµή pHδ/τος = 4 το τελικό δ/µα θα 
έχει χρώµα κόκκινο.  

Αν συνεχίσουµε την προσθήκη διαλύµατος NaOH τότε στην περιοχή pHδ/τος από 
4 µέχρι pHδ/τος = 6 θα παρατηρώ ένα ενδιάµεσο χρώµα µεταξύ του κόκκινου και 

κίτρινου και από το pHδ/τος = 6 και µετά θα βλέπω µόνο το κίτρινο χρώµα. 
 

Β4. α. Ηλεκτρονιακές ∆οµές 
 

2 2 6 1

11
Na 1s 2s 2p 3s   τοµέας  s, οµάδα  ΙΑ  ή  1η, περίοδος  3η   

 
2 2 6 2 5

17
C 1s 2s 2p 3s 3pℓ   τοµέας  p, οµάδα  VIΙΑ  ή  17

η
, περίοδος  3

η
   

 
2 2 6 2 6 1

19
K 1s 2s 2p 3s 3p 4s   τοµέας  s, οµάδα  ΙΑ  ή  1η, περίοδος  4η   

 

β. Κατά µήκος µίας περιόδου η ατοµική ακτίνα ελαττώνεται από τα αριστερά προς 

τα δεξιά. Άρα το 
11
Na  έχει µεγαλύτερη ατοµική ακτίνα από το 

17
Cℓ . 

Σε µία οµάδα του περιοδικού πίνακα η ατοµική ακτίνα αυξάνεται καθώς 

προχωράµε από πάνω προς τα κάτω. Άρα το 
19
K  έχει µεγαλύτερη ατοµική 

ακτίνα από το 
11
Na . 

 

11Na 17Cl

19K
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

(Α) 3 2
CH CH OH−

 
 

(Β) 3 2
CH CH COONa  

 

(Γ) 
2 2

CH CH=
 

(∆) 2 2
|     |      

CH CH

Cl    Cl    

−  

 

(Ε) HC CH≡  

(Ζ) 
3

     

CH

O  

CH
�

 

(Η) 
3 4

CH COONH  

 

(Θ) 
3 2

|     

CH CH

Cl   

 

(Ι) 
3 2

CH CH C N− ≡  

 

(Κ) 
3 2

CH CH COOH  

 

(Λ) 
3 2 2 2

CH CH CH NH−  

(Μ) 
3 2 2 3 3 2

CH CH CH NH CH CH COO
+ −        

 

Γ2. 1,3 βουταδιένιο: 
2 2

CH CH CH CH= − =  

 

α.  [ ]πολυµερισµός

2 2 2 2 ν
ν.CH CH CH CH CH CH CH CH= − = → − − = − −  

 

β.  
2 2

|        |        

πολυµερισµός
ν.  CH CH   CH CH   

CN   CN   v

 
 = → − − −
 
 

 

 

Γ3. α) Προπίνιο: C3H4, 
3 4

C H
Mr  40=  

3 4
C H

m 8
n 0,2 mol

Mr 40
= = =  

2
H

V 6,72
n 0,3 mol

Vm 22,4
= = =  

Ni

3 4 2 3 6
(mol) C H H C H+ →  

Αρχικά      0,2     0,3           – 
Αντιδ./Παρ.    0,2     0,2         0,2 

Τελικά        –      0,1         0,2 
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Ni

3 6 2 3 8
(mol) C H H C H+ →  

Αρχικά       0,2    0,1           – 
Αντιδ./Παρ.    0,1    0,1         0,1 

Τελικά       0,1      –         0,1 
 

Συνεπώς τα προϊόντα της αντιδράσεως είναι: 
C3H6  ή  CH3 – CH = CH2  ποσότητας 0,1 mol 

C3H8  ή  CH3 – CH2 – CH3  ποσότητας 0,1 mol 
 

β) 0,1 mol προπένιο, C3H6 

0,1 mol προπάνιο, C3H8 

 



Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ð
Á
Í
Á
Ã
ÉÙ
Ô
Ï
Ð
Ï
Õ
Ë
Ï
Ó
 
- 
Ê
Á
Ë
Ë
ÉÃ
Á
Ó

Â
Õ
Ñ
Ù
Í
Á
Ó

 5

 



Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ð
Á
Í
Á
Ã
ÉÙ
Ô
Ï
Ð
Ï
Õ
Ë
Ï
Ó
 
- 
Ê
Á
Ë
Ë
ÉÃ
Á
Ó

Â
Õ
Ñ
Ù
Í
Á
Ó

 6

 

 



Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ð
Á
Í
Á
Ã
ÉÙ
Ô
Ï
Ð
Ï
Õ
Ë
Ï
Ó
 
- 
Ê
Á
Ë
Ë
ÉÃ
Á
Ó

Â
Õ
Ñ
Ù
Í
Á
Ó

 7

 



Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ð
Á
Í
Á
Ã
ÉÙ
Ô
Ï
Ð
Ï
Õ
Ë
Ï
Ó
 
- 
Ê
Á
Ë
Ë
ÉÃ
Á
Ó

Â
Õ
Ñ
Ù
Í
Á
Ó

 8

 


